

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ СЕВЕРУ (К 80-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА БОРИСА НИКОЛАЕВИЧА ЗЫРЯНОВА)

Жизнь доктора медицинских наук, профессора Бориса Николаевича Зырянова являет собой яркий пример беззаветного служения Северу и северной медицине.

После окончания стоматологического факультета Омского медицинского института он был приглашён на работу в Ямало-Ненецкий автономный округ, где проработал с 1966 по 1972 годы сначала рядовым стоматологом, затем главным стоматологом Ямала. Столкнувшись с очень высокой стоматологической заболеваемостью в регионе, молодой врач занялся научной работой, одним из результатов которой стало внедрение в Салехарде в 1971 году фтораторной установки для профилактики кариеса зубов.

В 1972 году Б.Н. Зырянов был направлен в Омский медицинский институт в клиническую ординатуру, но связи с Севером не потерял. Ямал стал для него местом научных исследований и оказания лечебной и консультативной медицинской помощи жителям Салехарда, р.п. Тазовский, Антипаюты, Лабытнанги, Яр-Сале, Надыма, Нового Уренгоя и других населенных пунктах округа. Его кандидатская и докторская диссертации защищены по первичной профилактике кариеса зубов на Крайнем Севере (в Ямало-Ненецком автономном округе). Результатом внедрения научно-практических разработок по первичной профилактике в стоматологии в докторской диссертации ученого явилось снижение в тот момент кариеса зубов у населения Ямала на 75% (высокоэффективным снижением кариеса зубов от разрабатываемых методик ВОЗ считает 50%). В 2002 году Б.Н. Зырянову было присвоено учёное звание профессора.

В Омском медицинском университете Б.Н. Зырянов проработал 40 лет. Сначала на кафедре социальной гигиены и организации здравоохра-



нения, затем – на кафедре стоматологии последиplomного образования, где прошел путь от ассистента до профессора и заведующего кафедрой. На этой кафедре смогли повысить свою квалификацию десятки врачей-стоматологов ЯНАО, и Борис Николаевич продолжает помогать ямальским стоматологам и по сей день.

С 2020 года Б.Н. Зырянов активно сотрудничает с «Научным центром изучения Арктики» в г. Салехарде. Он является членом редакционной коллегии научного журнала «Научный Вестник ЯНАО», постоянно ведя раздел по северной медицине в этом журнале и регулярно публикуясь в нём. Он также привлекает к научной работе и к публикации в этом журнале врачей и учёных из других регионов Крайнего Севера. Борис Николаевич продолжает и в настоящее время оказывать стоматологическую помощь населению Ямала, используя новейшие мировые достижения и его собственные опережающие наукоёмкие разработки. Сегодня им разрабатываются новые эффективные технологии в Северной медицине с учётом региональных особенностей Крайнего Севера. Профессор Зырянов 15 раз выступал с научными докладами на международных конгрессах и симпозиумах в северных странах (Швеция, Гренландия, Норвегия, Аляска и другие). Им опубликовано 235 научных работ, получено 11 авторских патентов на изобретения и полезные модели. В числе его научных работ 31 учебно-методическая публикация: учебные пособия, методические рекомендации и статьи. Индекс Хирша 13. Педагогический стаж 40 лет, клинический стаж 56 лет.

Б.Н. Зырянов также является академиком Международной Академии Полярной Медицины и Экстремальной Экологии Человека, представителем Всемирной организации здравоохранения по проблемам стоматологии на Ямале, почётным членом Международного общества иммунореабилитологов

В настоящее время д.м.н., профессор Борис Николаевич Зырянов ведёт приём пациентов по терапевтической стоматологии (реставрация зубов, заболевания слизистой рта и др.) и занимается научной работой по северной медицине

Хобби Бориса Николаевича – спорт: волейбол, легкая атлетика (метание диска, молота, толкание ядра, прыжки в высоту, бег). Он мастер спорта по лёгкой атлетике (по метанию молота). Пишет стихи и рассказы о простых и знаменитых людях Ямала.

Поздравляем Бориса Николаевича Зырянова с 80-летним юбилеем, и желаем здоровья и дальнейшего творческого долголетия!

Научный вестник Ямало-Ненецкого автономного округа
Scientific Bulletin of the Yamal-Nenets Autonomous District

№ 2 (119) 2023

В журнале публикуются исследования, посвященные вопросам развития Арктического региона планеты. Для нас важно представить комплексный взгляд на процессы, происходящие в этом регионе, поэтому принимаются рукописи, освещающие проблематику с разных точек зрения — исторической, экономической, экологической, биологической, социокультурной.

Особое внимание уделяется исследованиям в сфере мерзотоведения, криологии Земли, экологии и геоэкологии, истории и образа жизни коренных малочисленных народов Севера, адаптации современного человека к условиям Арктики.

Журнал ориентирован на исследователей, работников органов государственного и муниципального управления, аспирантов и студентов университетов стран Арктики.

Журнал является рецензируемым, индексируется и реферируется в наукометрической базе данных Российского Индекса Научного Цитирования (РИНЦ).

Сайт журнала: <http://magazine.arctic89.ru/>

12+

Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ФС77-81250 от 08.06.2021 г.

Учредитель и издатель: ГАУ ЯНАО «Научный центр изучения Арктики»

Адрес учредителя, издателя и редакции:

629008, Россия, Ямало-Ненецкий АО, г. Салехард, ул. Республики, 20, оф. 203,
тел. 8 (34922) 4-41-32, e-mail: vvp2014@bk.ru

Подписной индекс: П6404

Распространяется в печатном виде. Все статьи журнала находятся в открытом доступе (Open Access)

Фото на обложке: Вадим Пономарев (г. Салехард)

© Государственное автономное учреждение Ямало-Ненецкого автономного округа «Научный центр изучения Арктики»

Подписано в печать __. __. 2023 г. Дата выхода в свет __. __. 2023 г.

Формат 70x100¹/₁₆. Печать цифровая. Усл. печ. л. 7,93.

Гарнитура Newton. Бумага Colotech Plus. Тираж 100 экз. Заказ № 350579.

Цена свободная.

Отпечатано в типографии «Золотой тираж» (ООО «Омскбланкиздат»)

г. Омск, ул. Орджоникидзе, 34,

тел. (3812) 212-111

www.золотойтираж.рф
